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Activitatea dulgherilor și tâmplarilor în bresle, ateliere 
și fabrici în secolul XIX – mijlocul secolului XX
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Piesele din lemn, de la cele mai simple ustensile până la mobilier, 
și componentele de bază ale construcției caselor erau prezente din 
cele mai vechi timpuri. Având ca temă de cercetare mobilierul țără-
nesc, a apărut necesitatea de a determina de către cine și unde era 
executat acesta. În articolul de față vom încerca să răspundem la 
aceste întrebări, menționând ca meșteri de bază în realizarea mo-
bilierului pe dulgherii și tâmplarii care, în afară de lucrări executate 
în propria gospodărie, mai erau încadrați în bresle, ateliere, iar mai 
târziu și la fabrici.

Aproape orice gospodar putea să-și asigure minimul de piese 
necesare într-o gospodărie. În timp, numărul pieselor de mobilier a 
crescut, iar prelucrarea acestora de către meșteri specializați a de-
venit mai evidentă. Mai întâi meșterii dulgheri, care erau antrenați în 
construcția caselor, executau și mobilierul necesar. Începând cu sec. 
XIX, iar în gospodăria țărănească, la sf. sec. XIX – începutul sec. XX, 
apare, pe lângă mobilierul dulgheresc, cel tâmplăresc (orășenesc). 
Această delimitare a meșterilor, în dulgheri și tâmplari, are la bază 
uneltele folosite, tehnicile de îmbinare, cât și ornamentarea caracte-
ristică, totuși această împărțire este una convențională și fără granițe 
precise.

Meseriile interne din Basarabia au jucat un rol important în pro-
ducția industrială de la sf. sec. al XIX – mijlocul sec. XX. Producția 
internă și la scară mică a fost de natură locală și a fost concepută, în 
principal, pentru a satisface cererea populației locale, care se ocupa 
cu realizarea de haine, încălțăminte, articole de uz casnic. Totuși, în 
timp, a crescut producția de materiale de construcție, instrumente de 
producție mai sofisticate și articole de uz casnic din metal. Fabricile 
au apărut, în principal, pe baza unor meserii mici. În cercetarea noas-
tră de față ne propunem scopul de a aduce unele date sumare care ar 
reflecta o parte mică, dar importantă din activitatea acestora.


